

世界为何瞩目中美元首海湖庄园会晤？

□新华社记者 金旻旻 谢鹏 俞慧峰

4月6日至7日，中国国家主席习近平与美国总统特朗普在美国佛罗里达州海湖庄园举行会晤，这是美国新政府就职以来中美元首首次面对面沟通。

在世界经济复苏乏力、保护主义和逆全球化思潮抬头、地缘政治冲突加剧的今天，中美两国元首如何从战略高度和长远角度把握中美关系？中美关系走向对应对重大国际地区问题和全球性挑战有何重要意义？世界高度关注本次会晤的进程和成果。

会晤后，中美两国及国际社会普遍认为，海湖庄园会晤为中美关系奠定了基调，指明了方向，规划了未来，有利于更好造福两国和两国人民，造福世界各国人民。

世界喜见中美释放积极信号。如果这次会晤进展顺利，两位领导人建立起真诚关系，那将让感到紧张的国际社会松口气，美国凯托学会高级研究员特德·卡特在会晤开始前接受新华社记者采访时说。

卡彭特的期待呼应了习主席的话：中美两国关系好，不仅对两国和两国人民有利，对世界也有利。我们有一千条理由把中美关系搞好，没有一条理由把中美关系搞坏。

世界两个最大经济体的关系发展牵动全球神经。正因如此，海湖庄园会晤吸引了全球视线。两天内超过7个小时的深入交流，议题广泛深入，达成多项重要共识。

美国外交学会主席理查德·哈斯认为，海湖庄园会晤是特朗普及其团队深入了解中国及其领导人的重要机会。

美国卡内基国际和平基金会副会长包道格认为，这是一场重要的认识之旅，难得的场合和机会让两位领导人相互了解，并让对方理解各自的意

图、目标、关切，以及优先事项。中国外交部长王毅在会晤结束后说，两国元首建立了良好的工作关系和个人友谊。美国国务卿雷克斯·蒂勒森也提到，元首会晤的气氛非常好。双方都认为，会晤为中美关系发展奠定了建设性基调。

法国国际问题专家、中欧论坛创始人戴维·戈塞在接受新华社记者采访时说：回顾历史长河中的很多事情，面对接触建立起的相互理解往往发挥着关键作用。

阿拉伯埃及网总编辑阿德尔·萨布里说：两位领导人的会晤向世界传递出清晰的信号，那就是两国的经济发展轨迹必将交汇。

世界赞赏中美深化务实合作。海湖庄园向北约1600公里，在世界金融中心纽约，彭博全球首席经济学家麦德能对新华社记者说，从官方声明看，中美两国都认为这次会晤是积极和富有成果的，这将大大缓解此前各方对两国潜在贸易战的担忧，也最符合双方利益。

世界期待中美推动全球协作。当今世界，如果没有中美的参与，很多全球问题和挑战都很难得到妥善解决和应对，俄罗斯高等经济学院教授阿列克谢·马斯洛夫说。在国际关系处于重要转型期和深刻变革期的当下，中美肩负着共同维护世界和平稳定、促进全球发展繁荣的特殊重要责任。

因此，在本次中美元首会晤中，双方就很多重大国际地区问题交换了意见。例如近期备受关注的朝核问题，据王毅介绍，双方确认致力于实现半岛无核化目标，同意就半岛问题保持密切沟通与协调。

韩国世宗研究所首席研究员洪铨翼对新华社记者说，希望中美元首会晤能有助于朝核问题的妥善解决，促进东亚地区的和平和繁荣。习主席在会晤期间强调：双方要加强对重大国际和地区问题上的沟通

和协调，共同推动有关地区热点问题妥善处理和解决，拓展在防扩散、打击跨国犯罪等全球性挑战上的合作，加强在联合国、二十国集团、亚太经合组织等多边机制内的沟通和协调，共同维护世界和平、稳定、繁荣。

重大国际和地区问题需要中美合作，诸多全球性挑战也需要中美携手。澳大利亚前外长、悉尼科技大学澳中关系研究院院长鲍勃·卡尔说：澳大利亚是美国的盟国，也是中国的伙伴。不仅是澳大利亚，整个亚太地区都需要中美建立相互合作的关系。

越南智库战略与国际发展研究中心主任阮玉长表示，中美两国是对东南亚国家最具综合影响力的国家，这种影响体现在政治、经济、安全、社会等诸多领域，中美关系的稳定和发展对地区和平与稳定有着积极影响。

不仅在亚太，远在拉美、非洲，也有观察人士密切关注着海湖庄园会晤。巴西专栏作家热娜伊娜·席尔维拉在接受新华社记者采访时说：世界不稳定因素多、恐怖主义抬头、叙利亚战事再掀波澜，中美能在双边和多边问题上达成共识，将对营造世界和平发展大环境作出贡献，对发展中国家更是有利。

亚洲与阿根廷研究中心首席经济学家古斯塔沃·吉拉多表示，中美两国的对话对拉美至关重要，尤其是中美维护稳定开放的全球贸易体系关系到拉美各国的切身利益。

肯尼亚的重要智库、非洲民主与领导力研究所执行主任丹尼斯·科迪认为，中美合作帮助非洲抗击埃博拉病毒说明，中美合作可以办成很多有利于世界的大事。

展望未来，把中美关系的大厦一层一层建设好，使之更牢、更高、更美，利在两国，惠及世界。

（参与记者：赵卓昀、柳丝、陈陈华、韩冰等）（新华社北京4月9日电）

□新华社记者 齐紫荆 周效政 朱磊

为新闻

美国新政府就职以来的中美元首首次会晤已在美国海湖庄园落下帷幕。两国元首共同为新时期中美关系发展指明方向、作出规划，让中美关系这艘大船为两国和世界带来更多美好前景和机遇。

此次元首会晤，为中美合作打开新的篇章。站在中美关系正常化45年、两国关系取得历史性进展的新起点，它将愿景坐标指向下一个45年，意蕴长远。

从冷战时期的艰难破冰，到如今复杂、深刻变化国际形势下进一步确定航向，元首会晤符合两国人民期待，带给世人欣喜，让世界上最重要的双边关系之一更具战略高度和历史深度。

此次会晤，中美元首通过7个多小时的面对面深入交流，建立了良好的工作关系和个人友谊。不约而同，两位元首分别用“很好”概括会谈，形成共识，习近平主席强调“加深了彼此了解，增进了相互信任”，特朗普总统表示“建立了非凡的友谊”。这表明，美国新政府就职后，中美关系发展逐渐平稳过渡，在实现双方利益、造福两国人民方面，高效、顺畅、融洽的元首会晤具有重要作用。

此次元首会晤再次确认，合作是中美关系之船的唯一正确航向。习近平主席指出，合作是中美两国唯一正确选择，要做大合作蛋糕，特朗普总统表示，双方可以共同办成一些大事。唯一，表明了在这广袤的时间历程中，中美关系发展坚定不移、不可逆转的方向。蛋糕与大事，则呈现出风风雨雨中，合作能为中美两国人民带来的巨大选择红利，更是世界和平与发展的重要基石。从两国以同舟共济精神引领世界经济较快走出金融危机阴影，到共同应对全球性挑战与安全威胁，历史是两国元首合作共识的最佳注脚。

两国元首宣布建立外交安全对话、全面经济对话、执法及网络安全对话、社会和人文对话等4个高级别对话机制，为合作取得成果勾画蓝图。其中，前两个机制在会晤期间启动并取得初步成果。同时，制定重点合作清单等的愿景，在相互尊重的基础上管控分歧的共识，将会使更多的早期收获看得见、摸得着。

此次元首会晤再次展现了中国领导人在两国关系发展关键时刻的战略定力、政治决断与外交智慧。中美关系重要而复杂，只有登高望远，才能使其健康稳定发展，让两国人民拥有更多获得感。会晤中，习近平主席就中美关系发展谈到历史担当，就促进世界和平、稳定、繁荣强调尽到历史责任。此次会晤无疑将以其展现的担当和智慧，在历史上留下重要而清晰的印记。

积极和富有成果的元首会晤，为下阶段中美关系发展奠定了建设性基调，将有力推动合作，为这艘航船带来新的机遇和希望。

（新华社美国棕榈滩4月8日电）



泰国曼谷举行魅力宋干欢乐巡游

新华社曼谷4月8日电（记者程大雨 吴强）据朝中社8日报道，朝鲜外务省发言人当天强烈谴责美国空袭叙利亚是对主权国家的侵略，并表示朝鲜不会被美国所谓的“警告性”行动吓倒。

发言人说，7日，美国以叙利亚政府

4月8日，在泰国曼谷，来自泰国各地的宋干小姐在魅力宋干欢乐巡游活动中亮相。8日晚，由泰国国家旅游局主办的魅力宋干欢乐巡游在曼谷举行，标志着泰国2017年宋干节系列活动拉开序幕。泰国将于4月13日至15日迎来宋干节（也称泼水节）。

新华社记者 李芒芒 摄

朝鲜称不会被美国空袭叙利亚吓倒

新华社平壤4月8日电（记者程大雨 吴强）据朝中社8日报道，朝鲜外务省发言人当天强烈谴责美国空袭叙利亚是对主权国家的侵略，并表示朝鲜不会被美国所谓的“警告性”行动吓倒。

发言人说，7日，美国以叙利亚政府

军使用化学武器屠杀平民为借口，向叙政府军空军基地发射了大量导弹，这是对主权国家赤裸裸的侵略行径。朝鲜对此予以强烈谴责。有朝人宣称美国对叙利亚的此番军事行动也是对朝鲜的一种“警告性”行动，但朝鲜不会被吓倒。

发言人说，通过本次美国对叙利亚的

军事打击，世界可以清楚地看到谁才是和平的搅乱者和破坏者。叙利亚事态再次让朝鲜深刻铭记，只有靠自己的力量才能抵抗帝国主义侵略、守卫自己的国家。

发言人说，朝鲜将以核武力为中枢的军事力量，粉碎美国侵略，强化自卫性国防力量，用自己的力量保卫自己。

中国文化周活动在比利时于伊市开幕

新华社比利时于伊4月8日电（记者 潘革平）由中国驻比利时使馆和比利时列日省于伊市政府共同举办的中国文化周活动当地时间8日下午隆重开幕。中国驻比利时大使曲星、于伊市市长克里斯托夫·科利尼翁及市政官员共同出席了当天的开幕式。

曲星大使在开幕致辞中说：文化交流让彼此感受对方的文化艺术，可以打破许多障碍。中国文化周不仅能多角度展示中华文化，更提供了增进双方了解的机会。他表示，随着中国文化周活动的展开，比利时于伊市将被更多的人了解，会有越来越多的中国游客来到于伊市。

科利尼翁在讲话中说，中国的发展速度惊人，越来越多的中国人开始走出国门，希望于伊市丰富的文化资源和文化产品被更多的中国人所了解。

当天，于伊市市政厅、青少年宫、市政博物馆等地举行多项展演活动，包括中国摄影图片展、木偶剧表演、中国厨艺展、中国传统乐器表演等。于伊市市政大楼特意挂出了一面鲜艳的五星红旗，以表达对中国的敬意和对中贵贵宾的特殊礼遇。



土耳其政党就修宪公投举行集会

4月8日，在土耳其伊斯坦布尔，民众参加集会。土耳其政党8日纷纷组织集会，就即将举行的修宪公投宣扬各自主张。土耳其总统埃尔多安所在的执政党强调推行总统制的好处，反对党则称修宪将限制议会权力。

新华社发



中哈霍尔果斯国际边境合作中心即将迎来运营5周年

4月9日，来自哈萨克斯坦的商人在中哈霍尔果斯国际边境合作中心中方境内选购婴儿车。这个中心是集商贸洽谈、商品展示销售、仓储运输、金融服务等多种功能于一体的综合贸易区，享受相应的关税优惠政策，人流、物流、资金流在其中可以无障碍跨境流动。

新华社记者 赵戈 摄



埃及一所教堂发生爆炸至少21人死亡

4月9日，在埃及北部城市坦塔，当地民众聚集在爆炸现场附近。据埃及卫生部消息，位于埃及北部城市坦塔的一所教堂9日发生爆炸，造成至少21人死亡、50人受伤。

新华社发

纵论唐宋 鉴赏古画

美国密歇根大学一场有关中国文化的研讨

□新华社记者 王强 徐静

美国耶鲁大学研究中国艺术史的终身教授班宗华（理查德·巴恩哈特）、美国密歇根大学艺术史系终身教授包华石（马蒂·鲍尔斯）、英国伦敦大学亚非学院艺术史教授马啸鸿（沙恩·麦考斯兰）等，日前在美国密歇根大学，就这些欧美中国艺术史大家聚集一堂。

6日到8日，世界各国30多位专家学者来到密歇根大学，谈论盛唐诗人、画家王维、辨析唐代与宋代绘画风格的异同，探讨艺术鉴赏与历史背景的关联。其中的一个重要标本，就是近

期在海外新发现的一幅中国古画《著色山水》。

记者在密歇根大学艺术博物馆展厅看到，这幅28×127厘米的绢本画由于年代久远，已破损严重，泛黄变暗。但定睛观看，依稀可见山水、树木与村落。画幅的部分题跋十分清晰。

班宗华、马啸鸿等教授认为，由于画上出现了比较可信的北宋晚期名臣刘唐老的题跋，可推断此画是北宋晚期之前的作品。从风格上看，不逊《游春图》《女史箴图》《洛神赋图》等中国山水名作。但对于此画是否属于一些人认为的王维作品，尚无法找到证据。尽管如此，包华石教授告诉记者，众多学者一致认可此画质量很高

非常漂亮。

包华石教授与多位研究生一起，采用图像技术分析此画结构，并在研讨会上进行了演示。他认为，对比宋代艺术史料，《著色山水》中难寻宋代因素，很可能是宋代之前的作品。

《宋画全集》欧美卷副主编刘九洲认为，这幅《著色山水》图的发现，将5世纪到10世纪的石刻绘画树木元素与唐宋之后卷轴绘画中的飘逸元素结合在一起，且与宋代山水有明显差异，应该是宋代山水大发展之前的画作。

故宫博物院余辉研究员对记者表示，接下来的研究应在学术分析的基础上，进一步探讨对绘画的材料进行检

测。当初故宫鉴定唐代著名的《五牛图》，就是检测到画纸为唐代普遍使用的麻纸，而不是宋代一枝独秀的竹纸。中国各朝代绢的织法也有不同，如果检测并分析出《著色山水图》采用了哪个时代的绢，就能从很大程度上确定此画的朝代归属。

记者走出鉴赏、研讨中国古画的密歇根大学艺术博物馆，走入临近的大学研究生图书馆，发现这里正在举办一场小型的1945-1965年中国舞蹈史料展。随着中美各种对话交流的深入，美国民间与学术机构研究中国历史与文化的热度也在悄然上升。

（新华社美国安阿伯4月8日电）